

**Отзыв научного руководителя архимандрита Платона (Игумнова) на кандидатскую диссертацию диакона Дмитрия Богуты по кафедре Богословия на тему: «Религиозно-нравственные воззрения архиеп. Иоанна (Шаховского)».**

Диссертационное исследование диакона Дмитрия Богуты включает титульный лист, оглавление, введение, четыре главы, заключение и список источников и литературы по теме исследования. Общий объём авторского текста составляет 202 страницы. В отношении оглавления предлагается все три главы представить в новой формулировке: 1. Творческий путь архиепископа Иоанна (Шаховского) в парадигме церковно-исторической ситуации в Русском зарубежье в XX веке; 2. Духовно-нравственное и пастырско-богословское наследие архиепископа Иоанна (Шаховского); 3. Апологетическая значимость пастырско-богословского и этического наследия архиепископа Иоанна Сан-Францисского.

Во введении автором представлены основные квалификационные характеристики проведённого исследования. В обосновании актуальности темы автор указывает на апологетическую значимость богословского и проповеднического наследия архиепископа Иоанна в полемике с идеологами диалектического материализма, являвшегося единственным мировоззрением, признанным партией большевиков в послереволюционный период в России, с особым акцентом на его мировоззренческую и этическую несостоятельность. В научно-богословском плане тема, выбранная дьяконом Дмитрием Богутой, является актуальной ввиду её новизны и практически её весьма скромной изученности. В рубрике, посвящённой степени изученности темы, автор называет ряд современных исследователей, имеющих к данной теме лишь косвенное отношение. Говоря о новизне исследования, автор с полным правом заявляет, что его исследование представляет собой попытку первого системного изложения, анализа и, следует добавить, интерпретации пастырско-богословских и нравственно-этических воззрений архиепископа Иоанна. Автором вполне корректно сформулированы объект и предмет исследования, задачи исследования. В отношении цели исследования, следует заметить, что целью исследования является объективная богословская оценка религиозно-нравственных воззрений архиеп. Иоанна, вынесенная с учётом их соответствия традиции православного догматического и нравственного сознания Церкви, а также заключение относительно их позитивной мировоззренческой и этической значимости. В источниковой базе исследования автор достаточно подробно перечисляет используемые источники и литературу. Автором обоснованно представлены степень достоверности и апробация результатов исследования и, что особенно важно, основные положения, выносимые на защиту. Все запрограммированные в введении квалификационные характеристики работы нашли своё адекватное отражение в содержании четырёх глав диссертационного исследования, весьма далёкого от формального и сухого схоластического подхода.

В начале диссертационного исследования автор производит анализ непростой жизни архиеп. Иоанна (Шаховского) с постоянными скитаниями его по Юрисдикциям Церкви, что показывает некоторую противоречивость владыки, однако, этот факт не влиял на преданность его Церкви и Богу. Далее само диссертационное исследование представляет собой системную презентацию, анализ, интерпретацию и богословскую оценку мировоззренческих, нравственных, религиозных, антропологических, пастырско-богословских и церковно-приходских проблем в их постановке и в их решении архиепископом Иоанном Сан-Францисским. Весь спектр названных проблем представлен автором в широкой панораме на обширном материале трудов Сан-Францисского православного иерарха. В своей полемике с идеологией материализма и большевизма архиепископ Иоанн Сан-Францисский представлен на страницах диссертационного исследования как человек великой традиционной культуры России, как пламенный и убеждённый христианский апологет, смело вскрывающий лицемерие и ложь большевицкой пропаганды, как борец за правду Божию здесь, в современном секулярном мире, за торжество Церкви и за будущее духовное возрождение России. В качестве одного из ключевых и в нравственном отношении наиболее значимых концептов в воззрениях архиепископа Иоанна выступает категория религиозной веры, которая, как показал автор исследования, рассматривалась архиепископом Иоанном в различных аспектах: конфессиональном, мистическом, онтологическом, гносеологическом, сотериологическом, аксиологическом и в первую очередь в нравственно-этическом в соответствии с триадой добродетелей святого апостола Павла, в которой вера поставлена на первое место. В конце второй, третьей и четвёртой глав указана актуальность религиозно-нравственных концептов архиеп. Иоанна, рассмотренных в указанных главах.

В заключении к проведённому исследованию подводятся общий итог работы. Автор формулирует базовые религиозно-нравственные концепты, определяющие смысловое содержание христианской керигмы архиепископа Иоанна и выдвигает основные положения, выносимые на защиту. Диссертация производит впечатление серьёзного научного труда, в котором анализ и интерпретация нравственно-богословских, церковных и пастырских воззрений архиепископа Иоанна (Шаховского) обосновано многочисленными ссылками на источники и литературу. Диссертация выполнена на достойном, весьма высоком профессиональном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В качестве критических замечаний следует отметить упоминание персоналий в содержании оглавления, очень пространный список источников, где следовало бы указать только названия сборников, т.к. названия статей из сборников даны в подстроочном аппарате.



Научный руководитель:

профессора МДА

Мандрица

МДА

Мандрица (Ильина) зав. катедры:

канцелярия

МДА

С. А. Вихорядов

11.10.2024